

Capital: 100...
Provincias: 100...
Extreñura: 100...
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Santander. Año X. Número 1.022

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 516.—Apartado 76

Sábado 8 de abril de 1916

FRANQUISIMOS
Anuncios comunicados
reclamos y sequeles de de-
función a p...
Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUISIMOS

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

- Camisa para niños. á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

ELECTORERAS

CON UN PIE EN EL ESTRIBO

Así estamos los republicanos montañeses: con un pie en el estribo y dispuestos á montar á caballo para entrar en combate.

Será forzosa y necesariamente desigual la lucha, por las circunstancias extraordinarias en que nos encontramos. Pero ello no obsta para que las huestes republicanas se apresten á mostrarse dignas de su histórico heroísmo.

En la ocasión presente vamos á dar pruebas de un amor sin límites hacia los ideales regeneradores, rebelándonos contra todos los partidos amorfos, regresivos y arcaicos. Vamos, sí, á poner de manifiesto, y de un modo diáfano, la virtualidad de los ideales que juzgamos como los más nobles y justicieros que defienden la forma de Gobierno

Abocados á la lucha electoral no podíamos acudir al retraimiento, pues la adopción de semejante conducta, representaría un suicidio político. Y á suicidarnos cuando aspiramos á un régimen igualitario y fraternal sería, en estos momentos de descomposición teórica, de derrocamiento del militarismo y afianzamiento de los principios liberales y democráticos, sería, repetimos, una falta de conciencia y una demostración de cobardía en la bondad del credo republicano.

Necesitamos permanecer constantemente arma al brazo, dispuestos á defendernos contra los partidos que contribuyeron á la desmembración de España y todavía contribuyen á hacerla pasar por las mayores ignominias y vergüenzas. Al lado de quienes sintieron la embriaguez patriótica oyendo el «chin chin» bélico incitando al pueblo á la guerra antillana, mientras sus hijos se redimían de prestar el sacrificio á la Patria mediante 1.500 pesetas, con esos no podemos estar. Ni los otros que hicieron del Poder tribunal inquisitivo que ahogó en sangre las explosiones de legítima rebeldía con que el pueblo protestaba de tiranías, atropellos, persecuciones y violación de los derechos constitucionales.

Tenemos también que combatir energicamente, activamente, sañudamente, á la grey carlista que representa el absolutismo nefando, coercitivo y tiránico, que trata de resucitar tiempos pretéritos de crímenes, saqueos, incendios y asesinatos, que era el «pan nuestro de cada día» puesto en ejecución por las fanáticas hordas carlistas. Ni por un momento debemos de abandonar la lucha que imposibilita al representante de ese espíritu inquisitorial, fríaluno y atávico que sirve de bandera á la clerocracia, puesto que contraeríamos una grave responsabilidad ante nuestra con-

ciencia y ante la opinión española que está escrutando nuestros actos.

Tampoco ningún republicano, aunque las necesidades, el temor ó el agradecimiento le coloquen en situación indecisa, puede ni debe otorgar su sufragio al candidato idóneo. Pugnamos con nuestro modo de pensar las ideas conservadoras que dejaron en las dos etapas últimas que gobernaron los mauristas y los idóneos, una estela de crímenes en Jumilla, Salamanca, Infiesto, Osera, Cullera, Carcagente, Barcelona, Zaragoza, La Bisbal, Vizcaya y Madrid. Agreguemos el crimen monstruoso del Barranco del Lobo y tendremos á los conservadores, adjuvándose mauristas ó idóneos, execrados por el país y rechazados por la democracia española.

Por si esto fuera poco en el orden nacional, bastanos mirar la provincia de Santander para comprobar la existencia de un caciquismo absorbente, que encarna en la actualidad en el maurista de ayer, idóneo hoy por conveniencias políticas, señor Ruano. Este es uno de los mayores enemigos que tiene el republicanismo montañés. El formó ese conglomerado de todos los partidos monárquicos, con el solo fin de vencer á los republicanos en las elecciones municipales. A él se debe principalmente la persecución de que venimos siendo objeto los republicanos, «lanzando» contra nosotros la fuerza numérica de cuatro partidos para arrebatarnos la representación en los Municipios.

Y á un enemigo de esas condiciones no hay más remedio que combatirle por todos los medios que estén á nuestro alcance.

Quedan los otros dos candidatos, que, careciendo de arraigo en la circunscripción, no contando con las simpatías de la opinión, ni con la confianza del Cuerpo electoral, buscan amparo y protección en el Gobierno, para que, una vez encasillados, les ayude á triunfar. Contra ese procedimiento ilegal, que la democracia rechaza, y mucho más siendo un Gobierno «liberal» el que lo practique, estamos nosotros dispuestos á pelear hasta que probemos, de un modo inconcuso, que somos los constantes defensores de la pureza del sufragio, que laboramos por que las elecciones sean la expresión sincera de la voluntad del pueblo.

Creemos tener un derecho indiscutible al invocar el nombre del pueblo, porque á él pertenecemos, con él sufrimos los sinsabores de la vida y con él compartimos las derrotas y miserias que sufre. Y este pueblo se pregunta: ¿Qué representan los candidatos encasillados? ¿Qué partido ni masa de opinión ó número de electores les ha nombrado candidatos á la diputación á Cortes? Nada representan, aparte su personalidad, ya que el Gobierno por conveniencias

ministeriales los impone á la circunscripción.

Pues siendo esto innegable, que el gobernador civil, cumpliendo instrucciones del Gobierno se encargue de regularles las actas, buen provecho les hagan. Pero que nunca puedan decir, en puridad, que el pueblo les eligió, porque no será cierto. No puede serlo, porque tanto los socialistas como los republicanos y demócratas, que somos los más en el pueblo, negamos, en absoluto, nuestro concurso. Entonces, ¿qué queda? Pues eso: el apoyo oficial, la presión oficial, la coacción á los empleados, la amenaza á los que están obligados á las autoridades, á los caciques, á la pulcración y á la burguesía.

De esta forma tendrá el Gobierno dos diputados. Al menos ese es su propósito, pero jamás los republicanos contribuiremos á encumbrarlos, porque presentamos candidatura enardecida con los nombres de JOSÉ NAKENS ó ISIDRO MATEO GONZÁLEZ, á quien todos estamos obligados á votar, como protesta contra las demás candidaturas.

Ya sabemos los republicanos de Santander que el bueno, el honrado, el cívico, el integérrimo SEÑOR NAKENS es enemigo de los procedimientos electorales: que desde hace muchos años viene combatiendo la lucha electoral, renegando de Comités y Juntas que no sean con carácter revolucionario, y que al votaríamos en contra de su modo de pensar y de obrar. Pero queriendo nosotros combatir el carlismo, ya que hubo, y hay, espíritus malévolos que dicen que ayudamos al candidato carlista acudiendo á la lucha, no encontramos mejor medida que votar á DON JOSÉ NAKENS, que es el único que supo hacer frente á toda la gente clerical, por lo que ha sufrido innumerables procesos y multas.

Aun á trueque de disgustar al votante luchador y probo republicano, nosotros votaremos mañana su nombre, que estimamos y respetamos como se merece, por irreductible conducta de quien, como él, mantiene latente la protesta contra el fariseísmo clerical, propagando los ideales que con tanto tesón defendieron Salmerón, Pi y Margall, Costa y Estévez.

Mañana, pues, hemos de cumplir todos con la noble misión de trabajar denodadamente para impedir el gobierno, los «bóldos», la compra de votos, las coacciones y las burlas á la ley electoral.

Para ello se hace preciso que ningún republicano deserte de su puesto, pues es cuestión de honor el combatir á los cuatro candidatos contrarios, dando un alto ejemplo de abnegación, de civismo y de integridad.

Procuramos honrar al ideal, pues honrándole nos honramos nosotros.

FEDERACIÓN REPUBLICANA MONTAÑESA

A los electores republicanos

Correligionarios: Mañana es día de pelea y á ella debemos y tenemos la obligación de acudir con la resolución energética del que va á vencer, aun cuando tengamos el convencimiento de que vamos á salir derrotados.

Desde las siete de la mañana hasta después de verificado el escrutinio, á las cuatro de la tarde, todos los republicanos electores ó no de Santander vienen obligados á hacer acto de presencia y á emitir su voto, los primeros, organizados en perfecta disciplina unos y otros, vigilando los Colegios electorales y velando por la pureza del sufragio sin permitir chanchullo ni coacciones de ningún linaje.

Los republicanos que tengan el derecho de emitir su voto, lo harán sin vacilaciones en favor de la candidatura completa de la Federación que integran los partidos republicanos Radical y Único.

Advierte la Federación á todos los correligionarios, que no deben prestarse en modo alguno á combinaciones de ninguna índole que pudieran adulterar el contenido de la expresa candidatura, sopena, de lo contrario, de quedar incurso en el delito de traición á las ideas y ser expulsados de los respectivos partidos en que militan, aparte los perjuicios inmediatos que pudieran sobrevenirles

de ser cogidos in fraganti en defensa de esas abominables combinaciones.

Hay que tener en cuenta que nosotros no somos más que republicanos esencialmente librepensadores y que no deben admitirse, por lo tanto, componendas ni con el funesto conglomerado caciquil idóneo-pseudo liberal-reformista, ni con el nombre que integra la candidatura carlista que aparece disfrazada con el remoque de católica.

Los nombres de JOSÉ NAKENS ó ISIDRO MATEO son los que tenemos el deber de votar, y el que no lo haga así que se atenga y afronte todas las consecuencias que de ello puedan derivarse.

CONVOCATORIA

Por la presente convocatoria se ruega á todos los ciudadanos que forman las Comisiones nombradas para los siete distritos de la capital, así como á los representantes de los partidos Radical y Único, y de sus Juventudes, á que asistan á una reunión que habrá de celebrarse á las ocho y media en punto de la noche de hoy, sábado, en los salones de la Casa del Pueblo.

A todos los convocados se les suplica la asistencia más puntual, por haberse de tratar asuntos relacionados con la lucha electoral de mañana y ser de urgencia su resolución.

Por la Federación Republicana Montañesa, Francisco Diego, presidente accidental.

Junta de Obras del Puerto

A las cinco de la tarde se reunió ayer la Junta de Obras del puerto de Santander, bajo la presidencia del señor Pérez Elzaguire y con asistencia de los señores García (don Francisco), García (don Juan), Valiente, Grinda, Odrizola y Ruiz.

El señor secretario da lectura del acta de la sesión anterior, celebrada el día 7 de marzo último, que fué aprobada.

Se da lectura de los siguientes acuerdos de la Comisión ejecutiva: Faeon tar á la Dirección Facultativa para presentar á la sanción de la Junta algunas modificaciones en el articulado y tarifas en el vigente reglamento del dique.

Modificar las tarifas que rigen en las vías férreas, rebajando los arbitrios vigentes á 0,75 pesetas por cada vagon de vía ancha y 0,60 por cada uno de vía estrecha.

Adicionar á la tarifa para derechos por el uso de muelles salientes, dos escalas para barcos de mayor tonelaje.

Redactar la tarifa del tinglado en construcción, proponiendo una cuota, por metro cuadrado y día, de 0,05 pesetas hasta el tercer día, y de 0,10 pesetas en los sucesivos.

Autorizar á la Dirección facultativa para vender directamente, en casos de urgencia, los objetos inútiles de poco valor que sean solicitados.

Contestar á la proposición del señor H. S. Moss, de Londres, que habia solicitado la compra del aligbe San Martín, que no está la Junta dispuesta á su enagenación.

Quedar enterados de la real orden disponiendo se libre á favor de esta Junta, como subvención correspondiente al mes actual, la suma de 33.333,30 pesetas.

Y dar cuenta á la Junta del proyecto de reparación del muelle saliente de Albarid, presentado por la Dirección facultativa.

Se discute la modificación de las tarifas sobre ocupación de muelles salientes, combatiendo aquella los señores García (don Francisco y don Juan), aprobándose al fin con algunas modificaciones.

Se discuten igualmente las modificaciones á las tarifas de uso del dique, las que combate energicamente el señor García (don Francisco), quien anuncia que de aprobarse las modificaciones que presenta el señor ingeniero director, no podrá hacer en este dique ninguna reparación que sus barcos tengan necesidad de realizar.

Los señores Ruiz Valiente y Odrizola proponen que el mínimo de percepción sea el de 200 pesetas para buques de 400 toneladas.

El señor García no acepta esta enmienda proponiendo que se eleve un 25 por 100 sobre las actuales tarifas, y mientras duren las actuales circunstancias.

Después de una prolongada discusión se aprueba lo propuesto por los señores Odrizola y Ruiz Valiente.

Se aprueban las tarifas para el uso del tinglado.

Se lee una comunicación de don Dionisio Fernández participando haber tomado posesión del cargo de Administrador de esta Aduana.

Se queda enterado y se acuerda contestar á dicho señor felicitándole por su nombramiento.

También se da cuenta de un oficio de la Cámara de Comercio dando cuenta de la reelección de los vocales de esta Junta señores Jado, Gómez, González y García.

Se queda enterado.

Se lee un informe de la Dirección facultativa y una carta del señor García (don Francisco) acerca de la resolución adoptada en el expediente incoado por el hundimiento de un trozo del muelle.

Se acuerda, por mayoría de votos, que se dé por terminado este asunto, sin que pueda lugar á posteriores reclamaciones.

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA

DIPUTADOS A CORTES

JOSÉ NAKENS

Isidro Mateo González

—Se aprueba el acta de recepción del aligbe remolcador «San Martín».

—Se lee la propuesta de concurso de enagenación del antiguo barco aligbe, que se aprueba para elevarla á la Superioridad.

—Léase un oficio de la Compañía «Orocronera» acerca del arbitrio sobre lavado de minerales y la respuesta que á este oficio emitió el señor ingeniero director y se aprueba esta contestación.

—La dirección facultativa presenta una propuesta para la recaudación del arbitrio de puerto sobre el tabaco, que es aprobada.

—Se lee un informe del señor ingeniero sobre la instancia presentada por don Esteban Díaz para que se le autorice la construcción de un kiosco para la venta de refrescos en uno de los muelles de Mallaño.

El informe del señor ingeniero es contrario á la concesión de este permiso, aprobándose.

—Se aprueban también las cuentas del mes de febrero, pasando á informe de los vocales correspondientes las del mes de marzo.

Terminada la discusión de los asuntos comprendidos en el orden del día, el señor García (don Franclec) denuncia que los contratistas de varias obras del Sardinero han aprovechado unos mil carros de piedra, aproximadamente, recogidos de la dársena de San Martín.

El señor Grinda dice que devocione tal aprovechamiento, pues él no le autorizó para sacar más que unos 20 ó 30 carros.

El señor García (don Juan) propone que se abra un expediente para depurar la verdad y las responsabilidades de esta denuncia.

Se acuerda dar un voto de confianza al señor presidente para que procure enterarse de lo que haya de cierto en este asunto.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión después de las ocho de la noche.

Juventud Republicana Montañesa

¡Republicanos!

Aunque casi es innecesario el recordarnos que mañana son las elecciones para diputados á Cortes y que todo buen montañés y demócrata tiene la ineludible obligación de velar por los fueros de la legalidad y de la justicia, la Juventud Republicana Montañesa, que no se deja convencer por discursos más ó menos «sentimentales», os recomienda eficazmente que mañana domingo, á las diez en punto de la mañana, os presentéis en nuestro domicilio social, Puente, 10, bajo; no os importe que no estéis afiliados á esta juventud, no os retrague que por vuestras ocupaciones os halléis algo distanciado y haga algún tiempo que no conviva con nosotros, con ser republicano basta y como nuestra misión es ayudar en su penosa tarea á la Federación Republicana Montañesa, recorriendo todos los Colegios electorales con el fin de juzgar á los buenos y á los malos, eliminando á todos aquellos que son la ramera del Partido Republicano, veis imprescindible en nosotros que por apatía ó negligencia nos arrebatasen los caciques el puesto de honor que nos corresponde, pues ninguno ignoráis que en Santander impera el elemento republicano y no debemos consentir que nuestros enemigos, valiéndose de intrigas, pretengan demostrar lo contrario.

Todos sabéis las múltiples vejaciones que en este famoso período electoral ha sufrido el Partido Republicano, pero tampoco ignoráis que los republicanos de corazón, los que más hacen cuanto menos hablan, se hallan dispuestos á acurrir antes que retroceder, no juzgáis á todos iguales, y no falseis vosotros al deber que os habéis impuesto, pues en ese caso os compararéis con ellos y ya no podríais exigirles estrecha cuenta de sus actos.

Republicanos, prestamos nuestro concurso á la Federación; demos un rotundo mentón á los chanchulleros de actas; loemos, como un solo hombre, á defender la candidatura de Nakens y Mateo.

A las siete de la mañana en nuestro domicilio, Puente, número 10, bajo.

Por la Juventud Republicana Montañesa: El presidente, M. Pumariego Cos.—El secretario, N. Baigalupi.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 6.

Habla Romanones

El conde de Romanones ha dicho que en la proximidad de las elecciones se nota poca agitación.

La curiosidad electoral quedará limitada, según él, á media docena de provincias.

Se han dado órdenes á los gobernadores para que se compriman, en el cuadro mejor preparado que una mancha y deshace el efecto.

En estas elecciones—siguió hablando el presidente—la nota característica ha sido la abstención del Gobierno.

El buen criterio del ministro de la Gobernación sabrá armonizar este criterio de abstención con la participación que impone al Poder la conservación del orden público y el respeto para todos los derechos.

Ha recibido hoy el conde la visita de los navieros de Bilbao y del Mediterráneo, que han ido á hablarle del torpedeamiento de buques neutrales.

Romanones les dió cuenta de las gestiones hechas y de las que se propone practicar, haciéndoles ver la necesidad de que no pierdan la confianza en la acción del Gobierno.

Pasado mañana, el conde, después de depositar su voto en las urnas, marchará al campo, donde pasará el día.

Un periodista habló al jefe del Gobierno del propósito que se atribuye á los contratistas de construcciones civiles de declarar el paro mientras subsista la subida del hierro y del plomo.

Romanones contestó que el ministro de Hacienda y el director general de Comercio estaban ocupados en el estudio de esta cuestión, habiendo tenido su precio más reducción para el interior que para el exterior.

Hizo observar el presidente que no solamente han subido de precio el hierro y el plomo sino el ladrillo y el cemento, siendo todo ello consecuencia inevitable de la guerra.

Alza en la recaudación

Según datos del ministro de Hacienda, la recaudación durante el primer trimestre del año actual, acusa un aumento de 11.557.617 pesetas, con relación á igual período del año anterior.

La «Gaceta»

Publica hoy las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Real orden declarando jubilado á don Eusebio López de Figueredo, registrador de Málaga. Guerra.—Real orden concediendo prórroga hasta el 30 de junio, para que los reclutas puedan acogerse á los beneficios de la ley de Reclutamiento. Hacienda.—Habilitando á la Aduana de Sevilla para la exportación de vinos dulces de menos de ocho grados, con opción á la devolución del impuesto de alcoholos. Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro, con fecha de emisión de 10 de marzo y vencimiento de 1.º de julio, por valor de 100 millones de pesetas.

Notas de Palacio

El rey ha recibido en audiencia á los generales Rodríguez Sánchez, Espinosa, marqués de Casa Enrique y Martín Alcobas. Mañana, á las doce, tendrá lugar el bautizo de un hijo de los duques de la Unión de Cuba, que será apadrinado por los reyes. La reina Victoria asistirá esta tarde, en la iglesia de la calle de la Fior, á una función religiosa organizada por la Asociación de madres cristianas. El rey ha encargado al ministro de Guerra que felicite al capitán general de Madrid por la excelente presentación de las tropas en el acto de la jura de la bandera.

La reina Victoria ha recibido go- lamente en audiencia a la esposa del virrey de Irlanda, lady Winvorne.

Lady Winvorne, que ha pasado una temporada en la residencia de los duques de Alba, sale mañana para París y Londres.

Ha experimentado una mejoría en su dolencia el infante don Carlos.

Luca de Tena

El director de A B C sigue hoy en mejor estado.

Los productores de carbón

Los productores de carbón se han dirigido al ministro de Hacienda expresando que no podían dar salida a las existencias acumuladas, porque fabricantes y almacenistas se niegan a aceptar el precio de 85 pesetas por tonelada.

El precio antes de la guerra era de 75 pesetas, creyendo por ello los productores de carbón que el aumento no es exagerado.

Habla Alba

El ministro de la Gobernación, en su conversación con los periodistas, se ha ocupado de las elecciones.

Ha dicho Alba que ha recibido algunos telegramas de protesta de Zaragoza, suponiendo que el Gobierno está decidido a cometer toda clase de excesos para defender la candidatura de Ossorio y Gallardo, por Caspe.

El Gobierno resolvió antes del período electoral un expediente del Ayuntamiento de Fabra, ordenando la reposición de los concejales suspensos, pero el alcalde dejó pasar el tiempo sin dar cumplimiento a la resolución ministerial.

Como no puede consentir el Gobierno que sus disposiciones sean incumplidas, ha dado orden al gobernador de que sean reintegrados los concejales en sus puestos, pues no se trata de concejales interinos, sino que fueron elegidos por sufragio.

Por lo demás, el Gobierno está dispuesto a respetar la voluntad de los electores.

Refiriéndose al caso de León, dijo Alba que había leído el telegrama del conde de Sagasta, pero que se creía obligado a dar pruebas de moderación y templanza, no estableciendo más polémicas sobre este asunto.

Dijo, sin embargo, que el ofrecimiento hecho a Azórate de un puesto en la candidatura de Valladolid tiene un significado peculiar, que no puede relacionarse, sin grave error, con lo sucedido en León.

Por la mañana han desfilado por el despacho del señor Alba numerosos aspirantes a senadurías.

Candidato herido

Dicen de Oviedo que el automóvil que conducía al candidato por Cangas de Tineo, don Emiliano Blanco, chocó con un carro, resultando el señor Blanco con la fractura de un brazo.

CORTÁZAR

Rebeldinas electorales

Consta, queridos correligionarios, que el celo electoral no está muy difuso por cierto; pero a despejarle estamos obligados los republicanos que jamás pudo torceros ni la ambición personal, ni la pasión política. Tenemos que procurar evitar el contagio con los tráfugas; es menester darse cuenta de que por ciertas calles de la urbe santanderina van del brazo, en esta época de período de elecciones, algunos ingratos, que deben su reconocido nombre, después de al ser que les engendró, a los humildes proletarios, que creyeron y consintieron que poniendo sus hombros para elevar a los endiablados, éstos les habrían de redimir de la tiranía del caciquismo.

Cuarenta y dos años lleva España esperando redención, años en los que si no hemos conseguido más que desengaños, no tantos que nos hagan olvidar efemérides gloriosas, en que, si hubo mártires que coronar, aun viven también hombres pulcros, honrados, que nunca seguirán las huellas de los apóstatas, sino que rebeldes, maldiciendo a esos falsarios de los santos ideales, pondrán su pecho como escudo, defendiéndose de los truhanes de la política, que sólo ven el tiempo presente de su ambición, sin que les mueva a compasión nada para con los que, teniendo derecho a los gozos de la tierra, sólo en la elocuencia les dan en pago del buen cumplimiento.

Hasta aquí me he limitado a esbozar algo de las ingratitudes políticas; mas dejando el campo de la sinvergüencería, he de comenzar haciendo honor al epígrafe de este modesto artículo, que dice: Rebeldinas electorales. Instatamos, jóvenes y viejos, en la labor rebelde, pero de una manera contentada en la parte material, que, aunque sensible, es de pura lógica emplear este procedimiento. Yo sé que algunos, al leer estas líneas, una sonrisa burlesca asomará a sus fementidos labios, creyendo que las juventudes no harán acto de presencia mañana, domingo, en las puertas de los colegios. Yo sé que las mujeres se aprovecharán las disquisiciones de los malos y traidores republicanos para sembrar el pánico en las familias tímidas. Yo sé que la batería andante, que creyó en pieles enjutas en Malatesta, está, a estas horas, saboreando el rico moka en el Círculo, cuyos cubreates han dejado la dignidad,

que durante muchos años les valió de abrigo, apareciendo como una esparanza; y, en fin, sé que esta vez se dará ejemplo de virtud, dejando a esas esqueléticas figuras esperando el mandó ofrecido, y a los obesos cicuillos haciéndoles recordar tiempos pasados, en los que aplaudían cuando eran republicanos a aquellos jóvenes, viejos hoy.

Si, valientes republicanos; todos nosotros somos espases de sostener enhiesta la bandera republicana. Mañana es un día más de prueba para la causa que defendemos, haciendo por ella lo que la Federación ordena y las juventudes obedecerán, y así habremos dado el mérito más rotundo, poniendo a jalon más a nuestros principios de democracia verdad.

Los partidos que integran la Federación Republicana Montañesa, con sus correspondientes Juventudes, continuarán impertérritos su grandiosa labor, a pesar de los cálculos mercantilistas de esos diarios que ya no saben en donde colocar el papel sobrante de sus tiradas.

Sigamos, sí, jóvenes y viejos republicanos; luchar es vida. Vamos persuadidos de que nuestras propias fuerzas bastan por sí solas, para no mendigar de la clericalidad, de los falsos demócratas, ni tampoco del empujismo gubernamental.

Nuestra candidatura, además de republicana, va representada por dos anticlericales. A defenderla mañana a la puerta de los colegios, pregonándola en alta voz.

Correligionarios: «Duro y a la cabeza! Que brille mañana el sol de la Libertad, como prueba inequívoca de la virilidad de los republicanos montañeses!»

COSMOS.

MOVIMIENTO ELECTORAL

COMISIONES ELECTORALES NOMBRADAS

Primer distrito

Don Francisco Diego, don Remón Méndez, don Rafael Díaz y don Juan Rasillo.

Segundo distrito

Don Rafael Martínez y don Modesto González.

Tercer distrito

Don Pedro Bilbao, don Maximino Cobo y don Felipe Peña.

Cuarto distrito

Don Eleofredo García.

Quinto distrito

Don Manuel Torre, don Pedro Regalado y don Jorge Serna.

Sexto distrito

Don Manuel Toca, don Federico del Castillo y don Leandro Gómez.

Séptimo distrito

Don Modesto González, don Bernardino Rosich, don Benjamín González, don Abdón Vega y don Justo Cacho.

ESTABLECIMIENTOS DONDE SE REPARTEN CANDIDATURAS

Primer distrito

Tienda de don Salustiano García, calle de la Lealtad, y en todos los demás sitios de costumbre.

Segundo distrito

Tienda de don Maximino Cobo, calle del Arrabal, y de don Modesto González, plaza de Velarde.

Tercer distrito

Tienda de don Fabián López, calle del Río de la Pila, y de don Isidro Mateo, calle de Peña-Herbosa, 39.

Cuarto distrito

Tienda de don Eleofredo García, calle de la Libertad, 25.

Quinto distrito

Tienda de don Cándido García, calle de San Sebastián, y de don Jacinto Bolado, calle de San Roque.

Sexto distrito

Tienda de don Jenaro Galdos, calle de San Fernando, y barbería de don Rogelio Olavarría, en la misma calle.

Séptimo distrito

Casa del Pueblo, calle de Moret, 7, primero, y tienda de don Teodoro Gómez, en el barrio de Malisoño.

El mitin socialista

Anoche se celebró, en el Centro Obrero, el comicio de propaganda electoral anunciado por el Partido Socialista.

Presidió el compañero Antonio Vayas, e hicieron uso de la palabra los camaradas Eduardo Rincón y Asplazu. Los oradores combatieron la candidatura encasillada por el Gobierno, cuyos nombres y representación son los de Ruano, idóneo; Lomas, liberal; y Hoyos, reformista; y la católica, concretada en Solans.

Juzgaron es de gran necesidad que los trabajadores, consecuentes con la íntegra defensa de sus aspiraciones económicas y políticas, no den los sufragios a los partidos burgueses, que aunque ostentan los más vistosos colores demócratas, porque a la postre salvaguardarán los intereses capitalistas, en oposición con el posible bienestar de la clase obrera.

Se recomendó que todo ciudadano desuso del progreso patrio, y sobre todo, de la parte que afecte a los proletarios, ceda el voto a favor del candidato socialista Pablo Iglesias Posse, porque, además de su buen historial, jamás manciplado, demostró, en las dos últimas legislaturas en que representó al pueblo de Madrid, ser el paladín decidido de la causa obrera. Los votos que obtenga en Santander y su provincia, se unirán a los que se le brinden en Madrid, Oviedo y otros varios puntos de España, en que tiene más fácil triunfo; y todos ellos, serán el eco de la voz popular que le acompañen en el Parlamento cuando pronuncie sus discursos, pues él será, como

ha sido hasta hora, el diputado nacional del Partido Socialista, y por extensión de las colectividades obreras: de los trabajadores todos.

Después de resumir el presidente, rogó que aceptaran candidaturas los que no las tuvieran, y se prepararan a recibir la batalla el próximo domingo a los enemigos de la democracia y a sus falsos líderes.

Los tres compañeros fueron aplaudidos con gran entusiasmo. La concurrencia se retiró animadísima y dispuesta a cumplir sus deberes en las próximas elecciones, ó sea votar a Pablo Iglesias.

Teatros y salones

NARBÓN

Un completo triunfo alcanzó el programa proyectado ayer en este Pabellón. Formaban el programa la interesantísima y emocionante película Los monederos falsos, que con un argumento habilidosamente hecho, consiguió satisfacer la curiosidad del público, que esperaba, en esta clase de películas, que las escenas fueran movidas y de cierto interés.

Efectivamente, así fué; pues el asunto se desarrolla con éxito, llevando la película a puerto de salvación. La otra película estrenada, Fe, Esperanza y Caridad, 1.º también interesó grandemente, porque tratándose de un episodio cómico, que tanto agrada al público, fueron reídas y celebradas todas las escenas.

En suma: una buena noche de estrenos y unos llenos fenomenales. El sábado, día oportuno, tendrá lugar el estreno de la soberbia película de 1.800 metros, dividida en tres partes, que lleva por título El viajero misterioso. Con este hermoso cinematograma, editado por una de las más importantes manufacturas, tendrá ocasión el público de apreciar, desasosadamente, el interés que pone el señor Narbón en escoger las películas que, por su valor artístico y los argumentos cultos y morales, logran atraer las simpatías de la gente que acude al espectáculo de la calle de Burgos.

Con el estreno de El viajero misterioso, alternarán otras películas cómicas que han de producir una revolución de risa.

CINE PRADERA

Los sucesivos rebosantes llenos de ayer en el cine Pradera son la prueba más fehaciente de lo que a una Empresa le es dado hacer cuando de atraer al público se trata. En este terreno la Empresa Pradera no ha omitido ningún sacrificio por satisfacer las más exigentes gustos artísticos del espectador.

Ayer, con la exhibición de la magna película Vida, Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo, el cine Pradera obtuvo un éxito completo, indiscutible, en todas las secciones. Gente de todas las clases sociales, entre las que abunda una gran multitud de señoras y señoritas de la mejor sociedad, acudieron ayer al cine de Puerto Chico ávidas de presenciar nuevamente las escenas bíblicas de que se compone la colosal película religiosa, Vida, Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo.

Para dar mayor realce a este culto y moral espectáculo, una pequeña orquesta acompañó, con sin igual solerte, los principales pasajes de esta obra.

Hoy, con igual derecho de presentación, con igual lujo de detalles; amenizado por la orquesta y a los mismos precios económicos, se volverá a exhibir la colosal película artística religiosa, que tan clamoroso triunfo alcanzó ayer, Vida, Pasión y Muerte de N. S. Jesucristo.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 7.

La lucha ante Verdun

Dicen de París que Mr. Henry Benger, miembro de la Comisión del ejército, dice en el Paris Midi que Verdun borra para siempre el recuerdo de Mexi y Sedán en la historia de Francia.

El ejército francés, tanto soldados como oficiales, han logrado el restablecimiento del valor militar de Francia, siendo el motivo de la admiración de los contemporáneos y lo será aún más de la posteridad.

Es el gigantesco esfuerzo de la patria en peligro, dando lugar a verdaderos sacrificios de los franceses delante de Verdun.

El Corrier de Geneve observa que el comunicado oficial alemán del 3 de octubre es de rara brevedad y añade que los resultados de los últimos combates fueron desastrosos para las aguilas imperiales.

El enemigo fué violentamente rechazado hasta el límite del bosque de Caillete, como también en la región de Vaux, donde perdió parte del terreno que había conquistado.

Las tropas de Joffe acaban de obtener un brillante resultado, pero el pueblo alemán, que sólo lee los partes de su Estado Mayor, lo ignorará aún para mucho tiempo.

El torpedeamiento del Portugal

Cablegrafían de Washington que se concede gran atención a la protesta de Rusia, relativa al torpedeamiento del buque hospital Portugal. New York Times resume el sentido general de las opiniones, suponiendo que no es Turquía sino Alemania la responsable del hundimiento.

Las pérdidas alemanas

Las pérdidas alemanas en el frente de Verdun, durante estas seis últimas semanas, se calculan en 200.000 muertos, heridos y prisioneros.

Combates aéreos

Dicen de Atenas que en las cercanías de Karassonto se ha librado un combate aéreo entre 13 aeroplanos alemanes y 10 aeroplanos franceses.

Un aereo alemán fué abatido.

CORTÁZAR

DEPORTES

Mañana, «Arenas»-«Racing»

No hemos tenido el suficiente tiempo para poder olvidar el partido jugado el domingo en los Campos de Sport, cuando el «Racing» que no cesa ni un momento en su empresa de proporcionar a la afición montañesa partidos netamente futbolísticos, nos anuncia para el próximo domingo el encuentro entre este valiente «once» y el «Arenas».

Muchas veces hemos prodigado alabanzas a estos fervientes adoradores del balompié, pero las que ahora se merecen son superiores a todas aquellas que los prodigamos en distintas ocasiones.

Por el solo hecho de traerlos a jugar al «Arenas», equipo éste de gran valía, los doy desde estas columnas mi enhorabuena, al mismo tiempo que les deseo también un ruidoso triunfo el día del encuentro.

No necesitan los «areneros» que nosotros digamos aquí lo mucho que valen, pues solamente con haber leído en periódicos deportivos su labor en el campeonato de España, jugando con los asos del fútbol, saliendo siempre siriosos de sus temibles empresas. La prueba bien palpable está a la vista, cuando jugando el mes pasado en Madrid con el campeón del Centro, «Madrid F. C.», venció a éste por 2 goles a 0; en las semifinales del campeonato de España, jugó con el «Real» y el «Athletic», quedando empatado con éste y 1 goal a 2 con el «Real», marcando nuestros próximos huéspedes el primer goal de la tarde, teniendo dominados a los «realistas» durante todo el partido, que al lograr no ganar fué porque se confió demasiado y ésta confianza fué lo que les hizo perder lo que, sin duda alguna, tenían ganado.

Como ve el lector por todos estos datos, el equipo que juega el domingo no es uno de tantos que nos visitarán, sino superior a éstos y al once que nos mandó el «Athletic» el pasado domingo, pues las condiciones que el «Racing» ha impuesto, entre otras, es la de que venga a jugar el once completo del «Arenas», y como estos lo han aceptado, el domingo verán, sin duda alguna, el partido mejor de la temporada y podrán saborear el juego elegante y rápido de los guechos.

Si el domingo asistió un numeroso público, no todo lo que nosotros hubiéramos deseado, mañana asistirá más, pues no debe de dudar la afición que si el partido del pasado domingo fué interesante y bueno, éste lo superará en todo, en elegancia y rapidez.

El equipo «Arenas» llegará mañana, domingo, en el primer tren, y todos, sin faltar uno, debemos de ir a recibirle, al igual que hicimos con aquellos otros equipos que nos visitaron.—PILÓN.

Otros partidos para mañana

Mañana, domingo, se jugará un partido entre los equipos «Ocio» y la «España», jugando la cantidad ya dicha.

Mañana, domingo, celebrará un partido de entrenamiento la Sociedad deportiva el «Fortuna Sport», a las tres y media de la tarde, en los Arenales, para lo cual se ruega la más puntual asistencia.

Retos aceptados

El segundo team de la Sociedad «La X» acepta el reto lanzado por la Sociedad deportiva el «Sol Sport» para jugar un partido de fútbol el próximo domingo.

La «Numantina Sport» acepta el reto lanzado por el «Sol Sport». El partido empezará a las tres de la tarde.

Retos

El primer team de «La Tierra» F. C. reta al primero del «Selección Club», del Astillero, para jugar un partido de fútbol mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, en los campos de los arenales de Malisoño.

La Sociedad deportiva «Real Montañesa» reta al segundo de «La X» para jugar un partido de balompié el domingo próximo, en los campos de los arenales.

La Sociedad deportiva «Real Montañesa» reta al segundo de la «Unión Deportiva» para jugar un partido de fútbol el próximo domingo, en los arenales de Malisoño, a las tres de la tarde.

En caso que dicho reto sea aceptado, se ruega contestar en este mismo diario.

La Sociedad «Unión Deportiva» reta a la «Unión Montañesa» para jugar un partido de fútbol el domingo, 9, a las tres de la tarde, en los campos de los arenales de Malisoño.

El segundo team de la «Unión Deportiva» reta al segundo de «La X» para el día 9, a las tres en punto de la tarde.

Contestando a un reto

La Sociedad «Numantina F. C.» no puede aceptar el reto lanzado por el «Sol Sport», por tener que jugar otro partido el mismo día.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, seguida contra Antonio Pellón Bolívar, porque el día 31 de diciembre del año de 1914, Clemente Sánchez Lanchare, vecino de esta capital, envió, por su dependiente Fernando Gozáizles Callejo, el recibo correspondiente a la renta que el inquilino, hoy procesado, debía del mes de noviembre anterior, cambiando aquél dicho recibo por el del mes de octubre y quedándose con el de noviembre, manifestando que no debía nada, importando el valor del recibo 25,50 pesetas.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de estafa, de autor al sumariado, pidiendo se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 25,50 pesetas y pago de costas.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de estafa, de autor al sumariado, pidiendo se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 25,50 pesetas y pago de costas.

La defensa del procesado interesó su absolución, por no constituir delito los hechos.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Adolfo Marcos Prado, porque el 5 de julio del año 1914 tuvieron una disputa el procesado y Antonio Balbontín, y pasando a vias de hecho, el Adolfo le emprendió a ladrillazos contra el Antonio, al que causó lesiones que necesitaron trece días de asistencia facultativa, perdiendo a consecuencia de aquéllas uno de los incisivos inferiores.

El señor fiscal, en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación contra el procesado formulada, solicitando su absolución, por ser los hechos constitutivos de una falta.

Ultima hora

Madrid 8—3 m

La dimisión de Cobián

A pesar de las negativas oficiales, sábese que el señor Cobián ha dimisionado la presidencia del Consejo de Estado.

Visita a Romanones

Una Comisión de harineros ha visitado al conde de Romanones para pedirle que otorgue a las harinas los beneficios de transporte señalados a los trigos.

El director de «A B C»

El director de A B C, señor Luca de Tena, se ha agravado en la enfermedad que padece, habiendo sido sacramentado.

Sinceridad electoral

El presidente de la Junta Central del Censo ha recibido un telegrama del señor Bugallal, diciéndole que sus adversarios en Oriense preparan la falsificación de actas en las próximas elecciones.

Un desprendimiento

Dicen de Castellón que en el pueblo de Jerica se ha desprendido el peñasco llamado del Alto del Castillo, desribando varias casas y matando a un hombre y tres mujeres e hiriendo gravemente a dos.

El vecindario, consternado, trabaja para extraer los cadáveres.

Manifestación tumultuosa

Telegrafían de Cartagena que el alcalde dimisionario de dicha población, señor García Vaso, regresó ayer por la tarde a aquella ciudad.

En la estación esperábase un gentío inmenso, que le aplaudió incesantemente, formando una manifestación que se propuso acompañarle hasta su domicilio.

Al pasar los manifestantes frente al Círculo liberal se produjo una colisión entre éstos y los amigos del señor Payá, haciéndose muchos disparos de arma de fuego y repartiéndose varios estacezos.

Del encuentro resultaron varios heridos leves.

Al llegar a la Redacción del periódico La Tierra, detúvose la manifestación.

El señor García Vaso pronunció un discurso desde uno de los balcones del diario mencionado, disolviendo acto seguido la policía a los manifestantes.

Con el fin de asociarse a la manifestación, muchos comerciantes cerraron las puertas de sus establecimientos, apedreándose algunos de éstos que no fueron cerrados, causando la podrea grandes destrozos.

Desde el Círculo liberal, frente al cual tuvo lugar la colisión entre los manifestantes y los partidarios del señor Payá, partieron varios disparos, dando este hecho motivo a varios grupos para subir a las habitaciones del Círculo, destrozando cuanto encontraron a su alcance y haciendo huir a los socios precipitadamente.

El domicilio del señor García Vaso es visitadísimo por innumerables personas pertenecientes a todas las clases sociales de Cartagena, con el fin de protestar de la agresión y asalto efectuados en el Círculo liberal.

Toros en Madrid

Gravisima cogida de Carpio.—Fortuna, contundencia.—Zarco, volteado.—Melones chico, herido.

En la plaza de la carretera de Aragón ha tenido lugar esta tarde la corrida anunciada para ayer y suspendida a causa de la lluvia.

La corrida ha sido en extremo accidentada.

La nota saliente la daba el novillero valenciano Carpio, considerado como nuevo «fenómeno».

Con este motivo la entrada fué superior, pues el ché había despertado gran curiosidad.

Los toros de Medina Garvey resultaron desiguales, habiendo sido foguados los corridos en cuarto y quinto lugar.

Fortuna tuvo una buena tarde tanto con el capote como con la muleta y el pincho, teniendo que matar tres toros por la cogida de Carpio.

En los tres fué Fortuna ovacionado, saliendo cogido en el último y resultando con contusiones en una pierna.

Zarco, valiente en sus dos toros. Al hacer un quite a Carpio fué volteado, sin consecuencias.

Carpio saludó al tercero con varias verónicas que no pasaron de la categoría de aceptables.

Con la muleta empezó dando un pase natural, soberbio, siguiendo con otro de pecho y otro de molinete estupendos, valiéndole otras tantas ovaciones.

Prosigue toreando entre los pitones, siendo volteado repetidas veces, sufriendo un puntazo en la región glútea. (Emoción.)

Entra a matar y suelta dos pinchazos. Vuelve a la carga y mete una estocada, de la que sale volteado.

En el suelo el diestro, el toro mete la cabeza varias veces, corneándole furiosamente.

Entra Zarco al quite y sale prendido.

La cogida, por lo aparatosa, causa gran sensación.

Trasladado Carpio a la enfermería, se le apreció una herida de diez centímetros en la cara interna del muslo derecho, que interesa la piel y el tejido celular, llegando hasta la cara posterior del fémur, con probable contusión del paquete vascular de la región glútea izquierda.

El pronóstico es grave, y el diestro resistió la cura con gran entereza.

En una camilla fué trasladado después de curado a su domicilio.

El picador Melones Chico sufrió la fractura de la clavícula izquierda, a consecuencia de una caída.

taron desiguales, habiendo sido foguados los corridos en cuarto y quinto lugar.

Fortuna tuvo una buena tarde tanto con el capote como con la muleta y el pincho, teniendo que matar tres toros por la cogida de Carpio.

En los tres fué Fortuna ovacionado, saliendo cogido en el último y resultando con contusiones en una pierna.

Zarco, valiente en sus dos toros. Al hacer un quite a Carpio fué volteado, sin consecuencias.

Carpio saludó al tercero con varias verónicas que no pasaron de la categoría de aceptables.

Con la muleta empezó dando un pase natural, soberbio, siguiendo con otro de pecho y otro de molinete estupendos, valiéndole otras tantas ovaciones.

Prosigue toreando entre los pitones, siendo volteado repetidas veces, sufriendo un puntazo en la región glútea. (Emoción.)

Entra a matar y suelta dos pinchazos. Vuelve a la carga y mete una estocada, de la que sale volteado.

En el suelo el diestro, el toro mete la cabeza varias veces, corneándole furiosamente.

DE TORRELAVEGA

Una hoja Profusamente se está repartiendo por esta ciudad, inspirada por varios correccionistas...

Ciudadano: El día 9 se celebrarán elecciones generales: ellas proporcionarán como siempre al pueblo español, constitucional por sus leyes...

Inteligencia suprema de Costa dice: por modo magistral nuestro artificio electoral por el oligarca favorecerá al cacique...

Quiere el cacique que en conquistar la autonomía de sufragio está, ciudadano, el arma que puede demoler ese absorbente tinglado político...

Quiere el cacique que en conquistar la autonomía de sufragio está, ciudadano, el arma que puede demoler ese absorbente tinglado político...

Electo: El bien de la Patria, el progreso de tu región, tu propia conciencia de ciudadano libre, te ordenan rebajar la candidatura que te sea ofrecida...

Agrupación Socialista

CONVOCATORIA Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a las mismas, a la reunión que esta noche se celebrará en el Centro Obrero...

Gaudencio Pérez, Alfonso S. Emeterio, Enrique Incaiz, Antonio Ramos, Saturnino Vázquez, Antonio Vayas, Juan Sánchez...

INSPECCION DE VIGILANCIA

Corrupción de menores Por la Policía gubernativa han sido denunciadas cuatro niñas de corta edad y los padres de tres de ellas por consentir que se dediquen a la prostitución...

DEL ASTILLERO

Al perro-fisco todas son pa' gues... del árbol caído todos hacen leña.

OVIEDO POR DENTRO

Ya Oviedo consiguió un triunfo para la democracia, pues el que quiso oír oyó el sermón sagrado del señor Mella, pronunciado en la tarde del martes en la Plaza de Buenavista.

Las mujeres que asistieron, como algunos hombres, encontraron perdidos del discurso en que la emoción les agrió los ojos.

El jehonense predicador se puso como un San Benito con motivo de la lluvia que empezó a arreciar, moviendo a los coros a compasión bien fundada que a veces le mandaron callarse para evitar en parte aquel espectáculo...

Y esto parece cierto; Dios y los Santos son también demócratas, no consintieron que el gran Mella desarrollase sus doctrinas inquisitoriales. También el Cielo las rechaza y abomina de ellas por inservible; buena lección para las bestias y bestas, ya que Mella, más hábil que este público fanático, comprendió siempre la necesidad de dejar el campo político a los triunfos de la democracia.

Se dice que como el orador ha tenido que romper por cerca del medio su discurso, le reanudaré hoy en el Teatro de Campomór; pero hace mal, él debiera de predicar con el ejemplo y abandonar una empresa de que el Cielo quiso privarle mandándole agua y más agua para despaoharle, para molestarle, para que no consiga su fin y dar la merecida lección a su gente. Cuando lo humano abusa, lo divino procede así.

Los mineros de Ujo son forzados para que voten al pluricorista Herrero en unión de su consorte Mella. Esos pobres obreros que con el negro sudor de su frente producen para su amo y señor tantos millones en la actualidad, son en estos tiempos sometidos a un procedimiento que pugna con su conciencia, por que allí donde aún no se disfruta cual se debe esa libertad de solidaridad y asociación del obrero, se le impone a éste un deber reñido con las leyes y con las conciencias de los justos, doctrina conservadora, doctrina clerical, doctrina del gran Mella que viene a regenerar a Asturias y a democratizarlos.

El señor Herrero en Oviedo y el marqués de Argüelles en Llanes son los dos candidatos más talleteros de esta provincia asturiana; la simpatía de ambos está en el dinero. En Llanes habrá abundancia, caminos, canalizaciones, iglesias con esbeltas torres o

creo que un premio para las solteras, viudas y casadas que apliquen su parto, pero de boquilla, pues lo que dió hasta ahora el diputado ya se sabe, y lo que es capaz de darme también. Que dió dinero como Herrero, que abra sus talogos, que se acuerden de los pobres, que repartan sus capitales así es el interés de representar a los respectivos distritos; así pueden decir lo que no se podía decir antes, que llevan en los bolsillos las simpatías del distrito, de los electores, por lo menos sabemos los demás quién tiene un acto comprada y quién por sus merecimientos, que no se poco saber, ya lo creo; y así saben los Gobiernos cuál diputado lleva al Congreso la representación del pueblo y cuál, por el contrario, robó conciencias para ostentarla tan inicuamente.

Pero conseguir un acto por este medio, es una injusticia, es una representación ilegal; y aprovechando la buena predisposición del Gobierno, los diputados de la izquierda que no se valen de tales medios, ya por ser más pobres o ya por rechazar tales procedimientos deshonrosos de la compra, deben, en unión de los senadores, también de las izquierdas, disentir debidamente estos puntos después de bien acreditados estos extremos y pedir la anulación de las actas que así se consigán; y refiriéndonos a los dos citados candidatos, marqués de Argüelles y Herrero, incluso Mella, que labora, según afirmaciones, con el dinero de su consorte en Oviedo. Sobre este particular llamamos la atención de los señores Parros Sobrino y Melquiades Alvarez, ambos asturianos y demócratas convencidos, para que, defendiendo un fuero de la democracia y una obra de justicia, pongan al servicio santo de la causa sus buenos servicios y sus influencias reconocidas por todos; así evitarán que se consuma la ignominia y de que se acosa mancharlos con tales ropajes los asientos de la representación. Para esta tarea, siempre loable, tendrán en su apoyo estos dos demócratas a todos los buenos representantes de la patria, que les ayudarán con lealtad a conseguir el triunfo de la justicia, único medio de decapitar este sistema de stropellos a las leyes del sufragio, ya que los medios de otra índole se evitan, ó se van evitando, con una buena intervención, pudiendo llegarse, como medida sana y salvadora, a que ante el Tribunal provincial, y antes de recabar un fallo sobre la proclamación de un diputado, sea examinada por la Mesa que la autorizó toda acta que fuese puesta en duda por alguna de las partes. Con estos procedimientos es indudable que la coacción, la compra y la falsificación, pasarán al desuso y el Cuerpo electoral cumplirá con su deber, y los representantes de los pueblos serán verdaderos y legítimos representantes.

No lo olviden los reformistas, socialistas y republicanos y todos aquellos hombres de sana conciencia que allí van a representarnos.

Oviedo, 6-4-1916.

NOTAS MARITIMAS

El «Haiti» En viaje y procedente de Bordeaux entró ayer mañana en nuestro puerto este paquebot francés, recogió carga y correspondencia y se hizo a la mar para Martinique, Colón, Panamá y escalas.

El «Venezuela» En viaje y procedente de Saint Nazaire entró hoy en nuestro puerto este magnífico paquebot francés.

En Santander recogerá pasajeros, correspondencia y carga, para Habana y Veracruz.

Notas meteorológicas Barómetro a 09 y al nivel del mar, a las ocho horas, 759.6; a las diez y seis, 758.8. Estado del mar, a las ocho horas, rizada; a las diez y seis, llana.

Movimiento de buques ENTRADOS «Haiti», «Donata» y «Nájera». SALIDOS «Haiti», «Donata», «Joven Pepita» y «Peña Cabarga».

Compañía de buques de esta matrícula COMPANIA MONTAÑERA «Matzenau», en Troon. «Asón», en Santander.

VAPORES DE ADOLFO FARDO «Asón», en Barcelona. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

Compañía Santanderina «Peña Angustina», en Bayona. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Rocas», en Nante. «Peña Sagra», en Cardiff.

Compañía de ANGEL P. PÉREZ Angel B. Pérez, en viaje a Filadelfia. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Savannah.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA María Magdalena, en Gijón. María Mercedes, en Santander. María Cruz, en Bilbao. María Gertrudis, en Avilés. María Clotilde, en Santander. María del Carmen, en Pozo. García número 2, en Gijón. García número 3, en Bilbao. «Francisco García», en Bilbao. «Antonio García», en Bilbao. «Rita García», en Gijón.

Marcas para hoy Mañana, 6.36 tarde, 6.55. Mañana, 0.38; tarde, 0.57. Para tener la hora local hay que restar los minutos.

Denuncias y sucesos

Dos palomas que vuelan Eeo de que vuelan las palomas, comprended ustedes que es un descubrimiento porogrulloso. Lo que nos es porogrulloso, pero sí un cuento tártaro, es aquello de: «Si se van las palomas ellas volverán».

Teñid ayudante de Marina, puesto que todos los menesteres de feta tienen que cubrirse en Santander; Casa de prácticas del puerto, también inoconocaria, puesto que en esta ría sólo hay uno que será el último, pero el práctico en ella está ordenado amortizar; por tanto, ningún provecho deja al pueblo, y en cambio sí perjuicio a los prácticos de la bahía de Santander, a los que se obliga a hacer guardia semanal en dicha Casa de prácticos.

Teníamos hace diez años una sola iglesia parroquial para los dos puertos, Guarnizo y Astillero, cuando éstos tenían mayor número de habitantes, y hoy, tenemos dos para cuatro mil habitantes. Santander solo tiene

cinco para 70,000, que en comparación la correspondían 16, matemáticamente así lo entendería nuestro sabio obispo.

Tenemos cementerios para los muertos habitantes, cuando Santander solo tiene uno. Sólo avanzamos a Santander, en el número diario de defunciones, a pesar de que en proporción tenemos mayor número de médicos y farmacias.

A todo esto, segregado la subida de los honorarios a los profesores ó doctores titulados, ha hecho creer que el Astillero, tan en ruinas como las de Palmira, es una nueva Jauja, por lo que la Delegación de Hacienda de la provincia se cree en el deber de elevar la categoría de lo que fué emporio de riqueza naval, minera, fabril y pesquera, y que hoy sólo queda reducida a dos manufacturas cinerarias, cementerio de Guarnizo y tierra de Potrañes (Astillero), donde sirven de enterradores sus macabros administradores.

Con la categoría elevatoria, que equivoca, amén pretende el dignísimo señor delegado de Hacienda, tendremos un tercer cementerio con la elevación de contribución é impuesto de consumos, si el pueblo continúa durmiendo a la bartola y no se da el llamamiento que a continuación se hace en pretensión de que la verdad se imponga a la mentida vanidad.

Para tratar de este asunto están convocados todos los elementos que forman el comercio de este pueblo, en las diferentes industrias que lo integran, a un comicio que se celebrará hoy, sábado, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Los pueblos que no saben defender a tiempo sus intereses, pagan con creces su apatía. Menos corbatas y más camisas.

Gran velada Organizada por el Cuadro Artístico del Centro Obrero, se celebrará hoy, sábado, a las ocho de la noche, una gran velada, que tendrá lugar en el domicilio social de aquel Cuadro.

Los aficionados al arte de Talla interpretarán: 1.º El drama en un acto y dos cuadros del joven escritor socialista Juan A. Mella. Lucha. 2.º El juguete cómico del incansable propagandista anticlerical don José Nakens, Y dice el sexto mandamiento, y 3.º Otro juguete cómico, Examen de chistes, de don Luis Esteso.

Las invitaciones para esta velada se darán a la hora de entrada en el Centro a los que antes no se hubieren provisto de ellas.

El CORRESPONSAL. Abril 8, 1916.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REBALOS Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la onarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 pesetas, en lugar de las simplificaciones antiguas de 32 por 42 centímetros otros nuevos modelos de simplificaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britols» de 60 por 65 milímetros de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de simplificaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Ateneo Popular Hoy, sábado, a las ocho de la noche, se celebrará la segunda de las conferencias acerca de la aviación, y estará a cargo de don José Calderón G. de Rueda, quien disertará sobre el tema: «Resistencia al avance. Estabilidad lateral. Estabilidad longitudinal. Construcción y como se vuela».

La entrada será pública.

PABELLON NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones des de las seis y media. Estreno de la notable película de 1.800 metros, en tres partes, titulada

El viajero misterioso

Preferencia, 0.25.—General, 0.10.

La Alcaldía anuncia para el día 11 del actual, a las doce de su mañana, la subasta de las obras para la reparación de pavimentos de asfalto de la ciudad. El presupuesto y condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Obras de la Secretaría municipal, todos los días laborables hasta el en que se celebre la subasta.

Movimiento demográfico

Día 7 DISTRITO DEL OESTE Nacimiento: Varones, 6; hembras, 0. Defunciones:—José Méndez Méndez, cuatro meses; Florida, 17, tercero. Pepita Castañeda, 20 días; Casa de Expósitos.

Observaciones meteorológicas Temperatura al sol, a las ocho horas, 7,4 a las diez y seis, 10,1. Temperatura a la sombra, 7,4 y 9,3. Humedad relativa, 73 y 73. Dirección del viento, E. y N.O. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 21,4. Temperatura máxima a la sombra, 10,1. Temperatura mínima, 5,4. Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 146,0. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 0,0. Evaporación en id. id., 2,0.

en el día de ayer, por causa de ellos, se fueron a las unas Matilde Ruiz y Marcelina Márquez, que ya antes se zambaron la pandereta muy gosa y ca-tizamente. En la refriega de ayer, la Marcelina, de cuando sin duda enterarse de la cantidad de masa gris que su adversaria poseía, la abrió con una llave la cabeza, teniendo que cerrársela después los practicantes de la Casa de Socorro.

No se sabe si para apaciguar los ánimos, ó para sublevarlos, intervinieron las ciudadanas Felipa Gutiérrez y Concepción Gómez, los cuales tuvieron también que ir al taller de composturas humanas de la calle de Enseñanzas. Veinte contra sesenta

Una joven de 20 años, llamada Ramona, domiciliada en la travesía de San Matías, se permitió amanzar con un hacha a Antonio Santisteban, de 60 años de edad, produciendo con tal motivo un escándalo de 80 años reunidos.

Mercado de Barcelona

5 de abril de 1916 SEGUN CLASE PESETAS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 100 kilos uvas, manzanas, peras, malocotones, cerezas, patatas blancas, etc.

DE LA PROVINCIA

DE LIÉRGANES Un incendio El día 3 del actual se declaró un incendio en el monte titulado «La Vega», propiedad de la Hacienda, en el término municipal de Liérganes, el cual incendio pudo ser extinguido a las tres horas de haber dado comienzo, quemándose unas tres hectáreas de monte bajo.

Como presuntos autores de este incendio han sido detenidos los chicos Roberto y José Ortiz Cantolia, de 14 y 13 años de edad, respectivamente, los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Liérganes.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REBALOS Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la onarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 pesetas, en lugar de las simplificaciones antiguas de 32 por 42 centímetros otros nuevos modelos de simplificaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britols» de 60 por 65 milímetros de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de simplificaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Ateneo Popular Hoy, sábado, a las ocho de la noche, se celebrará la segunda de las conferencias acerca de la aviación, y estará a cargo de don José Calderón G. de Rueda, quien disertará sobre el tema: «Resistencia al avance. Estabilidad lateral. Estabilidad longitudinal. Construcción y como se vuela».

La entrada será pública.

PABELLON NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones des de las seis y media. Estreno de la notable película de 1.800 metros, en tres partes, titulada

El viajero misterioso

Preferencia, 0.25.—General, 0.10.

La Alcaldía anuncia para el día 11 del actual, a las doce de su mañana, la subasta de las obras para la reparación de pavimentos de asfalto de la ciudad. El presupuesto y condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Obras de la Secretaría municipal, todos los días laborables hasta el en que se celebre la subasta.

Movimiento demográfico

Día 7 DISTRITO DEL OESTE Nacimiento: Varones, 6; hembras, 0. Defunciones:—José Méndez Méndez, cuatro meses; Florida, 17, tercero. Pepita Castañeda, 20 días; Casa de Expósitos.

Observaciones meteorológicas Temperatura al sol, a las ocho horas, 7,4 a las diez y seis, 10,1. Temperatura a la sombra, 7,4 y 9,3. Humedad relativa, 73 y 73. Dirección del viento, E. y N.O. Fuerza del viento, calma y ventolina. Estado del cielo, cubierto y cubierto. Temperatura máxima al sol, 21,4. Temperatura máxima a la sombra, 10,1. Temperatura mínima, 5,4. Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 146,0. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 0,0. Evaporación en id. id., 2,0.



COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS COBAR LOPEZ

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Circo de Gallos

Cinco con las pelea casadas para mañana domingo, a las diez y media, entre las gallinas Félix, Abandonada, Rasbalón y Propicón. De algunas de ellas se espera un bonito juego.

Raciones repartidas Ayer fueron repartidos por el excelentísimo Ayuntamiento 217 bonos para comer en el Asilo Municipal.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico Hoy, sábado, función por secciones a las seis, siete y media y nueva y cuarto. Exitoso ruidoso de la monumental película autorizada por el Vaticano

Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo Seis partes, cuatro episodios, de 4.000 metros.—Patched Color, con ilustraciones al piano, por el reputado maestro Pedro R. Vilches.

Se despachan localidades de once a una y de tres en adelante. Preferencia, 0,60; general, 0,20.

TODAS LAS MADRES PIADOSAS

ESTÁN INTERESADAS EN QUE SUS HIJOS CONCIENzan CINE PRADERA, Puerto Chico LEÁNSE PROGRAMAS DE MANO

Matadero Romances del día 7 Reses mayores, 13; menores, 5, con peso de 2.207 kilos. Corderos, 48; con peso de 149 kilos.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Jesús Berjón, de 16 años, de herida contusa en los dedos índice y medio, derechos. Francisco Sardan, de 6, de herida contusa en la región frontal.

Francisco San Martín, de 8, de herida incisa en el dedo índice derecho. Angela González, de 12, de herida incisa en la mano derecha. María Fernández, de herida contusa en la región del hombro.

CONVOCATORIAS

Sociedad de trabajadores en hierro y demás metales Esta Sociedad ruega encarecidamente a todos sus asociados acudir a la asamblea que se celebrará hoy, sábado, a las ocho en punto de la noche.

A esta reunión no debe de faltar ningún compañero, por discutirse asuntos de gran trascendencia para el oficio y para la vida de esta Sociedad. ¡Arriba, compañeros!—La Directiva.

BOLSA

DE MADRID 1.º DE LA BOLSA Día 6 Día 7 Interior... 74 25 74 50 Exterior... 74 30 74 00

Amortizable a por 100... 480 00 480 00 Banco de España... 480 00 480 00

Hispano Americano... 285 00 284 70 Tabacos... 288 50 288 00

Nortés... 370 00 371 00 Alcantaras... 367 00 367 00 Preferentes... 63 50 63 50

Ordinarias... 22 50 22 50 Obligaciones Azucarera... 75 00 75 00

Cédulas Hipotecarias... 94 00 94 25 Arizas... 00 00 00 00

Canfranc... 00 00 00 00 París... 86 40 86 35 Londres... 24 68 24 68

Exterior... 00 00 00 00 A LAS OCHO DE LA TARDE Interior 50 corriente... 00 00 00 00

proximo... 00 00 00 00 Río de la Plata 50 corriente... 00 00 00 00

proximo... 00 00 00 00 C. Mejicano... 00 00 00 00 Nortés... 00 00 00 00

Alcantaras... 00 00 00 00 Alcoholicas... 00 00 00 00 Preferentes... 00 00 00 00

París... 00 00 00 00 Londres... 00 00 00 00 Exterior... 00 00 00 00

DE BILBAO

Operaciones del día 7 de abril 4 por 100 perpetuo interior, precedente, serie A, a 7, y del día, A, a 7,50, y C, 7,615. 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), serie A y H, a 8,4, y F, a 8,170. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 8,875. Cédulas del Banco Hipotecario del 5 por 100, a 10,3. Acciones del Crédito de la Unión Minera, 96 a 100.

Vertical advertisements on the right margin including 'COTIZACION', 'ESPECTACULOS', 'LA RELOJERIA', 'ANTONIO MENCHACA', 'LA NUEVA SUIZA', 'CAFE IMPERIAL', 'GRAN APETITIVO JEREZ QUINTA', and 'B. LI DOMECCO'.

